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Рекомендации по укладке тротуарного клинкера

Первый этап
подготовка основания

Успех и качество планируемых ра-
бот по мощению во многом зависит 
от качества начальной подготовки – 
формирования твердого земельного 
основания. 

На первом этапе работ снимают 
плодородный грунт и перегной (почву, 
содержащую органические остатки), 
выравнивают и уплотняют подстила-
ющий слой до образования плотного, 

относительно ровного основания.

Качественное выполнение работ по под-
готовке основания на больших площадях 
может быть обеспечено при использо-
вании автотракторной техники: буль-
дозер, грейдер, каток и пр.. Участки пло-
щадью до 100-150 кв.м, а также участки 
сложной формы, удобней подготавли-
вать с помощью специального электро- и 
бензоинструмента (виброплита, вибро-
рейка и пр.)

Второй этап
формирование несущего слоя	

Несущий слой насыпается из песка, песчано-гравийной 
смеси или гранитного отсева по уклону, обозначенному 
нитью. Песчаную прослойку используют под пешеходные 
дорожки и тротуары с небольшой нагрузкой, песчано-гра-
вийное основание – под проезды и стоянки для легкового 
транспорта. Долговечность облицовочного слоя (брусчатки) 
будет зависеть от правильного устройства несущей и дрени-
рующей основы!

При подготовке несущего слоя осущест-
вляется разметка участка. В ходе раз-
метки участка определяются высоты, 
углы, направление уклона для дренажа. Для 
фиксации разметки натягиваются нити. 

На уплотненный грунт отсыпается и 
разравнивается необходимое количе-
ство песка (ПГС, отсева). 

Для увеличения плотности несущий слой 
перед применением виброплиты необ-
ходимо обильно увлажнить. Это обяза-
тельное условие!

Основание обязательно утрамбовыва-
ется. Применять для уплотнения осно-
вания ручные трамбовки «бабы» не сле-
дует, поскольку с их помощью трудно 
обеспечить равномерность подготовки.

Слой раствора под бордюр раскладыва-
ется по разметке с учетом уклона 1,5-2%.

Бордюр формируется укладкой клинкера 
на ребро. Возможны и другие варианты: 
установка клинкерных кирпичей на ты-
чок (вертикально) или использование 
специальных бордюрных камней.

Вид бордюра с уплотненным несущим сло-
ем. Поверхность подготовлена к устрой-
ству монтажного слоя и мощению.

Швы бордюра, в отличие от основного 
мощения, заполняются раствором. Све-
жий раствор удаляется с поверхности 
камней мокрой щеткой. 

Третий этап
укладка бордюра

Бордюр предотвращает сдвиг тротуарного клинкера в процессе укладки. Он 
фиксирует границы мощеных площадок, препятствуя их расползанию на газоны 
при эксплуатации. Клинкерные кирпичи бордюра (например, ряд, выложенный 
на ребро) укладываются на раствор с формированием наружной границы. Дли-
на и ширина выкладываемой площади внутри бордюра рассчитывается таким 
образом, что при постоянной ширине швов 3-5 мм в нем вмещалось целое коли-
чество кирпичей. 

Высота укладки бордюра рассчитывается исходя из толщины несущего и мон-
тажного слоев (примерно 3 см) и толщины клинкера. Регулируя высоту укладки 
бордюрных камней, можно получить бордюр, выступающий выше уровня мощения 
или лежащий вровень с ним. 



Пятый этап
укладка тротуарного клинкера

Укладка очередных рядов клинкерной 
брусчатки.

В местах примы-
кания мощения к 
границам площадки 
всегда остаются 
пустоты, меньше 
целого кирпича по 
размеру. Они запол-

няются доборными камнями, которые 
изготавливают при помощи отрезной 
пилы («болгарка» или циркулярная пила с 
диском для камня). 

Швы финишно заполняются с помощью 
щетки. Для заполнения используют пе-
сок мелкой фракции (Мк<2,0). Проливка 
швов способствует уплотнению песча-
ного заполнителя. Для заполнении швов 
можно использовать цветные смеси. 
Уплотнение облицовочного слоя произ-
водится при помощи виброплиты (m < 
100 кг) с защитной плитой из неопрена.

Мощение поверхности с формированием 
узора «елочка».

Четвертый этап
подготовка монтажного  
слоя мощения

Монтажный слой мощения (подсып-
ка) – слой песка или цементно-песча-
ной смеси (1/5 или 1/6). По песчаному 
или песчано-гравийному основанию 
монтажный слой может быть как из 
песка, так и из цементно-песчаной 
смеси. По основанию из щебня мон-
тажный слой может быть только из 
ЦПС. Подсыпку высыпают на уча-
сток, ограниченный со всех сторон 
боковым бордюром. Необходимое 
количество материала можно рас-
считать, исходя из того, что толщина 
этого слоя составляет около 3 см и 
никогда не превышает 5 см.

Подсыпка равномерно распределяется 
по поверхности несущего слоя и пред-
варительно разравнивается с помощью 
подручного инструмента (например, 
граблей). Монтажный слой трамбуется 
(уплотняется) специальным электро- 
или бензоинструментом (виброплита).

В процессе обжига цвет клинкера может получиться с незначительными от-
тенками. Чтобы добиться однородности кладки по цвету рекомендуем вести ее 
одновременно из нескольких поддонов. 

Мощение начинают от укрепленных границ замащиваемого участка (бор-
дюров, стен, лестничных ступеней) и сначала выкладывают только несколько 
рядов клинкера в выбранном стиле выкладки. После этого шаг «рисунка» тро-
туарного клинкера фиксируется и переносится нитями на поверхность, гото-
вую к мощению. По этим нитям ориентируются дальше, располагая вдоль них 
монтажные швы. Ширина швов должна составлять не менее 2–4 мм. 

Швы заполняются песком или монтажной смесью. Во избежание смещения 
клинкера во время работ целесообразно заполнять швы уже в процессе кладки. 

Заполнение швов должно повторяться через определенные промежутки вре-
мени, чтобы укладка была надежной.

Вымощенную площадь выравнивают виброплощадкой с резиновой подо-
швой. После уплотнения швы нужно дополнительно заполнить песком или мон-
тажной смесью. 

Общая схема 
мощения тротуаров

1. Слой мощения. Непо-
средственно тротуарный 
клинкер.

2. Монтажный слой (песок 
или цементно-песчаная 
смесь). Служит фиксиру-
ющим основанием для тро-
туарного клинкера и пред-
упреждает его подвижки.

1. Слой мощения

2. Монтажный слой  (песок или 
цементно-песчаная смесь)

3. Щебеночное основание

4. Несущий слой 
(песчаное основание)

5. Грунт

Схема «усиленного» мощения
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При устройстве участков для движения легкового транспорта, по-
верх песчаного утрамбованного основания укладывают щебеноч-
ное основание.
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3. Несущий слой (песчаное основание). Функция несущего слоя – 
равномерное распределение и передача нагрузки от вышележащих 
слоев на основание. Кроме того, этот слой должен пропускать и от-
водить воду, проникающую через щели в брусчатке. Несущий слой 
может выполняться из песка, песчано-гравийной смеси (ПГС) или 
гранитного отсева. Слой отсыпается и утрамбовывается послойно, 
слоями не более 10 мм, создавая уклон 1,5–2%. Минимальная тол-
щина такого слоя – 10 см. Нужно помнить, долговечность кладки из 
тротуарного клинкера зависит от правильного устройства основа-
ния!

4. Земельное основание (грунт). Должно быть свободным от плодо-
родного слоя, хорошо уплотненным, для того, чтобы несущий слой 
имел прочное основание. 
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Основные правила  
укладки  

1. Укладка ведется с обязательным выполнением швов, 
зазора между камнями – 2-4 мм.

2. Для формирования ровного шва  используется про-
филь RAUF. Допускается укладка тротуарного клинке-
ра без направляющего профиля при наличии опыта.

3. При несовпаде-
нии вертикальных 
и горизонтальных 
швов – геометри-
ческие параметры 
рисунка укладки,  
выполняется «раз-
гонка» швов каждо-
го ряда вручную. 

Несовпадение вериткальных швов

Разгонака швов

4. Заполнение швов производится в процессе 
укладки клинкера. Во избежание смещения брус-
чатки заполняются каждые 2 ряда.

5. Швы заполняются сеянным песком, модуль 
крупности которого не должен превышать раз-
меры шва. 

6. Обязательно качественное заполнение швов! 
Заполнение абсолютно сухим песком, либо по-
слойное заполнение влажным песком с после-
дующей проливкой за 2-3 раза. При эксплуата-
ции участка производится ежегодная просыпка 
швов, в случае вымывания песка.

Схемы  укладки  тротуарного  
клинкера

В елочку

Трехчетвертная перевязка

Линейная укладка

Линейная укладка с перевязкойБлочная двух и трехэлементная

Диагональная

Половинная перевязка

Блочная двухэлементная


